

温州作为杭州第19届亚运会的 协办城市,将承办足球和龙舟两项赛 事。9月15日,亚运火炬传递到温州 站,接好"薪火"相传这一棒,也即是宣 告:迎接亚运,温州准备好了!

亚运会比赛场馆静待开赛一 球赛事将在位于鹿城的温州体育中心 体育场和位于龙湾的温州奥体中心体

育场举行,两个场馆均完成系列改造 升级,融入众多"黑科技",只待以完美 姿态在亚运亮相;位于瓯海、作为12个 新建场馆之一、承办龙舟项目全部比 赛的温州龙舟运动中心,龙舟湖水域 迈入"赛前冲刺",每日安排两次湖面 日常巡查,并已通过泽雅水库生态径 流实施生态调水补水,水质稳定保持

在Ⅱ类以上。

周边环境品质提升已经完成一 在温州的"亚运第一迎宾道路"瓯海大 道,以"山水江屿岛"为主题的"一轴、 两段、多点"沿线绿化景观,焕然一新 展现在世人眼前;温州奥体中心旁龙 翔湖公园,迎接亚运"荷你有约","金

> 陵凝翠""绿如意""粉仙子"等20 多个荷花品种争奇斗艳,构成 了美不胜收的荷花展;温州 龙舟运动中心人行道也满是 龙舟元素,博物馆里展出 300多件龙舟文化特色展品, 生动立体地向参观者细述温州 千年龙舟文化。

城市空间到处洋溢着亚运元 素——500个亚运志愿V站,紧扣 绿色亚运理念,分布在温州城区场 馆周边、公园绿道、商圈景点等,提 供"亚运知识宣传、咨询引导、国 际语言、续航补给、暖 心关怀、舒心

歇脚"等六大服务;温州机场内的海 关、安检柜台、迎送厅、值机柜台、登机 口和灯箱等处,各种亚运标志、吉祥 物、双语海报等举目可见;温州铁路南 站通过布置景观、小品、道旗、图文海 报等,创造出"抬头可见、驻足可观"的 亚运氛围;城区高速主要入城口,收费 站名牌都换上了姜立纲字体,广场上 设立众多小品景观,传递独特温州韵

为亚运定制的服务已经就绪-从6所在温高校1.32万名报名学生中 测试选拔的1750名赛会志愿者,组成 7个运行团队,以饱满的热情迎接即 将到来的盛会;温州市12345热线正 式开通亚运"外语专席",为即将来温 观看亚运比赛的外国友人

> 提供服务和帮助;已有 近百名Rh阴性稀有 血型献血者,加入 了温州"亚运稀有 血型献血者应急 保障队",全力护 航亚运,贡献热血

为属于市民的嘉年 -温州市第二届



温州龙舟运动中心内举行龙舟赛 陈明铭 摄

舞)赛,从亚运倒计时30天之际启动 至今,形成一浪更比一浪高的热潮; 在温州桃花岛体育休闲公园足球基 地,全民足球赛共吸引了108支足球 队近3000名足球爱好者,共同激荡着 足球的快乐;龙湾亚运文化公园作为 当地首个以城市运动为主题的公园, 篮球、足球、滑板、攀岩、自行车、慢跑 等项目琳琅满目,吸引了周边居民挥

"温州已经准备好了,欢迎各方来 宾在温州感受山水之美、城市之美、文 明之美。"温州市亚运办相关负责人 说。"办好一个会、提升一座城",温州 紧扣"简约、安全、精彩"办赛要求,全 力以赴把亚运盛会办成功办圆满办精 彩,确保"精益求精、万无一失,只留经 典、不留遗憾"。

乘温州轨道交通 享亚运赛事精彩

"我准备坐轨道交通去看一场亚 运会的比赛。"家住瑞安市东山街道的 王先生是个体育迷,尤其喜欢足球。 本届亚运会,温州奥体中心将承办部 分女足的比赛,他早早就计划到现场 去观赛,在比较了几种出行方案后,他 认为坐轨道交通的方案最理想。

连接乐清、龙湾、经开、瑞安,总长 超60公里的S2线的开通,大大缩短了 乐清到瑞安这两大温州经济重地的 "通勤时间",让两地市民的交流更加 频繁,与S1线的互联互通更让温州阔 步走进大都市时代。乘着轨道交通看 亚运赛事,正是大都市生活的一个缩

坐着轨道交通看亚运

王先生把坐轨道交通作为出行方 式,绝非偶然。在今年4月初,温州奥 体中心曾举办过几场由中超球队参加 的赛事,当时因S2线还未开通,他打 车前往,来回花了将近200元,单程的 时间在1个小时左右。而如果自驾前 往,时间上跟打车差不多,还需要担心 停车难等问题。

今年8月底,S2线全线开通,车站 离王先生家不远。他特地去体验了一 番,从东山站上车,在机场站转S1线 到奥体中心站下车,全程不到40分

钟,而单程费用在10元左右。

"S2线开通后,去现场看亚运会将 更加方便。"温州市铁投集团相关人士 说,本届亚运会,温州奥体中心与温州 龙舟运动中心是温州的两个赛事举办 地。此前开通的S1线串联起了这两 个赛事举办地,方便了S1线沿线居民 现场观赛,但对瑞安、乐清等地的辐射 能力并不强。S2线开通后,与S1线实 现了互通,乐清与瑞安两地市民就可 以很方便地坐轨道交通去现场观看亚 运会赛事了。

乐清的曲先生是当地的龙舟队队 长,他对在温州举行的亚运会龙舟比 赛也是期待已久。S2线开通之后,他 异常兴奋:"以前我还在为选择哪种出 行方式而纠结,现在肯定首选轨道交 通了。"他打趣说S1、S2线对他来说就 是"亚运专线"。

"走,去瑞安东山买海鲜!""走,一 起去乐清嬉嬉。"温州轨道交通S2线8 月底载客运营并让市民免费"尝鲜"以 来,在这段时间里,不少体验乘坐S2线 的温州人喜欢上了南来北往"串门"。

建好轨道交通促消费

现在,温州正进入"亚运时间"。 把亚运比赛场地串联在一起的轨道交 通,自然成了一些体育爱好者的"亚运



S1和S2串联起温州的大都市生活

专线"。但是,如果放在更长更远的视 角下去观察,其意义不仅仅是让看亚 运会比赛更加便捷,它还承载着温州 经济高质量发展的使命。

8月底开通后的短短10天里,S2 线进站总客流达到189万人次,单日 最高客流超25万人次。"人潮汹涌"的 背后,正是各类消费的提升。

S2线南端的终点站是瑞安东山。 此地有海鲜集市,不过由于距离温州 市区较远,以前来这里买海鲜的要么 是当地或周边不远的市民,要么是专

业的批发商,特地从温州市区或乐清 等地赶到这里买海鲜的散客很少。S2 线开通后情况发生了很大的变化,瑞 安水产城里的经营户被那几天突如其 来的客流"吓到了",有商家表示那几 天的营业额是平时的10倍以上。

乐清、龙湾等地市民南下到瑞安 东山买海鲜,瑞安、龙湾等地市民则选 择北上去乐清旅游,从鹿城、瓯海等地 坐S1线转乘的市民则在机场站北上 南下,加入旅游、购物的消费大军。

温州市铁投集团相关人士分析,

轨道交通缩小了各特色乡镇之间的通 行距离,将刺激各地旅游、特色消费市 场,从而助推各地的经济向好发展。 S2线是构建温州沿海产业带的重要通 道和交通动脉,它沿海布设,有效连接 了乐清经济开发区、海经区和温州湾 新区。通过这一公共交通走廊,人流、 信息流等各要素将加速流动,带动经 济发展,为产业赋能。而乐清与瑞安 两个千亿强县,通过轨道交通紧密"牵 手",或将激发出更大的发展动力和活 力。同时,它还串联起周边分散的城 镇群,使得各地各组团之间联系更紧 密、发展更协同。

值得一提的是,今年3月,市域铁 路S3线已经全面开工,未来将与S1、 S2线共同形成总规模达150公里的市 域铁路骨干网络,初步构建起大温州 都市区"1小时交通圈"。届时,轨道交 通对经济的发展促进作用将更加明

沿着轨道交通享文化

随着S2线的开通,投入行驶的列 车数量也明显增加。现在,在高架桥 上行驶的列车,已经成为温州的一道 风景线。去坐一次列车,体验温州轨 道交通的"风驰电掣",是一些温州市 民周末新的"旅游项目"。温州市铁投 集团充分利用列车这一移动的风景 线,把列车做成了"文化传播器"。

为了迎接即将到来的杭州第19届 亚运会,温州市铁投集团以亚运主题 色彩、亚运吉祥物为主元素,精心布置 了两列S2线亚运专列。随着列车在 63.63公里的轨道上穿行,温州平添了 一抹亮丽的亚运色彩。随后,又相继 推出了"瓯越清风号"专列,以"清廉温 州"为主旋律,围绕瓯越廉吏、家风家 训、童画廉心、清风廉旅四个主题,倾 心打造温州市廉洁教育流动宣教阵 地,擦亮温州"瓯越清风"廉洁品牌底 色。更早开通的S1线,则以车厢为载 体,担负起文化传播的使命。"预防为 主、防消结合"消防安全主题车厢、"刘 伯温故里·文成号"文旅主题车厢、"星 星的孩子——关注孤独症儿童"公益 主题车厢精彩纷呈。

"坐一次轨道交通,就学习了一项 专业的知识。"经常乘坐S1线的市民 王先生说,以列车为宣传载体,进行文 化传播,非常有意义。

把轨道交通变成公益宣传的移动 载体,为温州文化的传播传承搭建了 更为生动的展示舞台。在温州市铁投 集团的设想中,今后还将在车厢里融 入更多的温州传统文化、非遗文化,以 提高城市文化的知名度,增强温州的 文化自信,促进城市文明建设。

